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EXERCÍCIOS DE SALA 
Resposta da questão 1: 
 [A] 

O gráfico representa diretamente a diminuição do crescimento demográfico decorrente principalmente da redução do 
crescimento vegetativo (taxa de natalidade menos taxa de mortalidade) que se associa a queda da taxa de natalidade e da taxa 
de fecundidade. Entre as consequências, a diminuição da proporção de jovens e o aumento da proporção de adultos, o que leva 
à elevação da população economicamente ativa (trabalhadores e desempregados).   

Resposta da questão 2: 
 [E] 

A alternativa [E] está correta porque, o país está completando sua transição demográfica e, dessa forma, o envelhecimento da 
população resulta da queda da taxa de mortalidade e da taxa de fecundidade, combinada com o aumento da expectativa de 
vida. As alternativas incorretas são: [A], porque nas décadas de 1980 e 1990 o crescimento vegetativo não era elevado; [B], 
porque os índices de natalidade eram elevados; [C], porque ocorreu a transição para elevadas taxas de longevidade; [D], porque 
os períodos anteriores foram marcados pela alta mortalidade e fecundidade.   

Resposta da questão 3: 
 [A] 

O termo “povoada” refere-se à densidade demográfica ou população relativa, assim, a região Norte é a menos povoada, com 

apenas  habitantes por  Já termo “populosa” refere-se a população absoluta, ou seja, a totalidade de habitantes, 

desse modo, o Centro-Oeste é a região menos populosa do Brasil, com  habitantes.   

Resposta da questão 4: 
 [A] 

A alternativa correta é [A], porque a presença de gaúchos e paranaenses na Bahia indicam a migração regional. As alternativas 
incorretas são: [B], porque migrações pendulares são deslocamentos diários; [C], porque a migração de gaúchos não foi 
alavancada por desastres climáticos; [D], porque migrações sazonais se definem pelo retorno à área de origem.   

Resposta da questão 5: 
 [D] 

A alternativa [D] está correta porque descreve a queda do muro de Berlim, ícone da divisão bipolar que opunha capitalismo x 
socialismo. 

ESTUDO INDIVIDUALIZADO 
Resposta da questão 1: 
 [A] 

A alternativa [A] está incorreta porque densidade demográfica é o número de habitantes por área, ao passo que, o IDH é uma 
medida do nível do desenvolvimento humano de um país. As alternativas seguintes citam corretamente características, 
definições e aspectos da densidade demográfica.   

Resposta da questão 2: 
 [A] 

A alternativa [A] não representa uma tendência demográfica brasileira nas próximas duas décadas, porque o ritmo de 
crescimento está caindo, contudo a população absoluta deverá decrescer somente a partir do ano 2042. As alternativas 
seguintes estão corretas, pois a taxa de natalidade está em queda e a expectativa de vida em elevação, o que resulta no 
aumento percentual do número de idosos em detrimento da população jovem.   

Resposta da questão 3: 
 [C] 



O movimento pendular é realizado diariamente entre locais de residência e lugares de trabalho e educação. São mais intensos 
nas metrópoles e regiões metropolitanas que contam com sistema de transporte coletivo de massa como ônibus, trens e 
metros. 

Observação: o uso do termo “megalópoles” para fluxos de 2 a 3 horas no Brasil é inadequado, este tempo é perdido dentro de 
metrópoles e regiões metropolitanas.   

Resposta da questão 4: 
 [C] 

No Brasil, ocorrem movimentos pendulares realizados entre residências e locais de trabalho, educação e lazer. Estes 
movimentos são mais intensos nas metrópoles e regiões metropolitanas. O baixo investimento em transporte coletivo 
aumentou o tempo perdido em deslocamentos pendulares nas zonas urbanas brasileiras.   

Resposta da questão 5: 
 [C]  

Como mencionado corretamente na alternativa [C], a partir da década de 1960 os níveis de fecundidade começaram a diminuir 
em razão da popularização dos métodos contraceptivos, maior escolarização e ingresso da mulher no mercado de trabalho, 
processo de urbanização, dentre outros. Estão incorretas as alternativas seguintes porque não justificam o estreitamento da 
base da pirâmide, processo oriundo da redução proporcional do número de jovens que resulta da queda da fecundidade.   

Resposta da questão 6: 
 [A] 

Como mencionado corretamente na alternativa [A], o texto descreve a transumância, ou seja, a migração periódica em função 
da estação do ano que define a oferta ou a retração de vagas. Estão incorretas as alternativas: [B], porque a periodicidade indica 
que o trabalho não é permanente. [C], [D], e [E], porque os cooperados, parceiros ou arrendatários não são definidos pelo 
deslocamento sazonal.   

Resposta da questão 7: 
 [B] 

O Brasil encontra-se em uma fase de transição demográfica provocada principalmente pela urbanização com modificações 
censitárias significativas em 1970, predomínio de população urbana e 1991, com predomínio de adultos. 

A alternativa [A] é falsa, a população de idosos em 200 não atingia 10%. 

A alternativa [C] é falsa, a população de 15 a 64 em 1996 ultrapassava os 60%. 

A alternativa [D] é falsa, entre 1980 e 2000 houve aumento da população entre 15 e 64 anos. 

A alternativa [e] é falsa, o censo mostra aumento da expectativa de vida dos brasileiros.      

Resposta da questão 8: 
 [C] 

Como mencionado corretamente na alternativa [C], ocorreu uma queda no crescimento vegetativo da população, contudo, em 
números absolutos, a população brasileira apresenta aumento. Estão incorretas as alternativas: [A], porque na década de 1980 a 
população era de aproximadamente 120 milhões e em 2013 é de 193 milhões, portanto, a população em 1980 era mais da 
metade do que a registrada em 2013; [B], porque a projeção para 2050 é de 225 milhões; [D], porque segundo os dados, a 
população cresceu aproximadamente 7 milhões entre 2012 e 2013; [E], porque com a queda do crescimento vegetativo, a 
população tende a se estabilizar.   

Resposta da questão 9: 
 [A] 

O Brasil apresenta uma distribuição desigual da população com concentração maior na faixa litorânea. O Centro-Sul do país 
concentra a maior parte da população, uma vez que é integrado pela maior parte do Sudeste (42% da população), totalidade do 
Sul (14%) e maior parte do Centro-Oeste (7%). Assim, o Centro-Sul perfaz aproximadamente 63% da população brasileira.   

Resposta da questão 10: 
 [C] 

Na Geopolítica, a Velha Ordem Mundial foi caracterizada por dois polos antagônicos de poder, um liderado pelos Estados Unidos 
(potência capitalista) e outro pela União Soviética (potência socialista). A Guerra Fria foi o termo utilizado para a disputa 
econômica, ideológica, geopolítica e militar entre os dois polos.   

 



Resposta da questão 11: 
 [E] 

A alternativa [E] está correta porque a evolução das pirâmides aponta para a tendência de aumento percentual de idosos 
enquanto ocorre redução percentual de jovens e, portanto, programas voltados a idosos e o sistema previdenciário devem ser 
priorizados. As alternativas seguintes são incorretas porque sugerem programas voltados à jovens, contudo, as pirâmides 
indicam redução percentual desse segmento, o que não justificaria investimentos para esse setor.   

Resposta da questão 12: 
 [B] 

A alternativa [B] está correta porque o estreitamento da base da pirâmide etária é consequência da redução da taxa de 
fecundidade, que por sua vez, resulta da popularização dos métodos contraceptivos, do aumento da formação, 
profissionalização e participação das mulheres no mercado de trabalho, da alteração dos hábitos culturais, dentre outros. As 
alternativas incorretas são: [A], porque não ocorreu aumento da taxa de fecundidade; [C], porque mulheres apresentam maior 
expectativa de vida; [D], porque ocorre o predomínio de população adulta; [E], porque a taxa de fecundidade está sofrendo 
redução.   

Resposta da questão 13: 
 [E] 

A alternativa correta é [E] porque o aumento da expectativa de vida leva ao aumento da proporção de idosos na pirâmide de 
2000. As alternativas incorretas são: [A], porque ocorreu redução da proporção da população jovem; [B], porque o aumento 
proporcional de adultos associado à elevação da expectativa de vida aumentará a proporção de idosos; [C], porque o aumento 
da proporção de idosos está associado ao aumento da longevidade; [D], porque a maior proporção de mulheres na faixa de 
idosos deve-se dentre outros, à maior mortalidade masculina na adolescência em razão de serem os homens, as maiores vítimas 
da violência urbana.   

Resposta da questão 14: 
 [D] 

A afirmativa correta é [D], porque o estreitamento da base da pirâmide indica menor número de jovens e, portanto, menor taxa 
de natalidade. As afirmativas incorretas são: [A] e [B], porque a pirâmide etária indica a composição da população por idade e 
não a migração ou o rendimento; [C], porque a expectativa de vida é espelhada no topo da pirâmide, onde se encontram os 
idosos.   

Resposta da questão 15: 
 [D] 

A alternativa [D] está correta porque os dados indicam maior porcentagem de adultos e idosos e, portanto, o envelhecimento da 
população. As afirmativas incorretas são: [A] e [B], porque está havendo redução do crescimento vegetativo; [C], porque os 
dados indicam redução da natalidade e não a mortalidade infantil. 

Resposta da questão 16: 

 É o total de habitantes de um país, região, cidade ou espaço. 

Resposta da questão 17: 

 É a proporção (divisão) entre população e a área habitada é também chamada de densidade demográfica ou população relativa.  

Resposta da questão 18: 

 Populoso pois possui grande população absoluta, o Brasil não pode ser considerado como povoado pois embora a sua 
população absoluta seja elevada, a extensão territorial do país também é elevada. Um outro ponto que pode ser considerado é 
que há no país regiões mais povoadas (principalmente as áreas mais litorâneas ou centrais, já outras regiões são pouco 
populosas.   

Resposta da questão 19: 

 Consiste no movimento de saída de populações ou animais/aves, com retorno ao local de origem, motivados por causas 
naturais, principalmente ligadas ao clima, e econômicas.   

Resposta da questão 20: 



 Diminuem os efetivos populacionais e a consequente queda no número de ativos. Assim, tem menos pessoas trabalhando e 
contribuindo para o sistema previdenciário, consequentemente tem mais pessoas aposentadas e necessitando de serviços de 
saúde. 

 


